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Wprowadzenie

O$mielona dobrym przyjeciem mojego pierwszego e-booka, “Mowa
zalezna jest prosta!”, postanowilam zabra¢ sie za inne dzialy
angielskiej gramatyki. Po Kkonsultacji z wydawnictwem oraz
zasiegnieciu opinii potencjalnych odbiorcow takich ksiazek,
zdecydowalam sie opisa¢ zagadnienie okresOw warunkowych -

jedno z najtrudniejszych dla Polaka uczacego sie angielskiego.

Zdania podrzedne warunkowe, potocznie mowigc - okresy
warunkowe, to jeden z dzialobw angielskiej gramatyki, ktory sprawia
uczacym sie najwiecej problemow. Wynika to najprawdopodobnie;j
z opanowywania tego materialu jedynie pamieciowo, bez chocby
proby zrozumienia. Wiem tez z doswiadczenia, ze niewielu
nauczycieli potrafi wytlumaczy¢ to zagadnienie przystepnie
i skutecznie. Udaje sie to najlepiej w przypadku struktur dotyczacych
przyszlosci lub terazniejszoSci — problem pojawia sie z przeszloScia,
atzw. “okresy mieszane” (Mixed Conditionals) to juz dla wielu

adeptow jezyka angielskiego prawdziwe przeklenstwo...

W tym e-booku wyjasnie Ci wszystkie zawilo$ci dotyczace zdan
warunkowych — od prostszych poprzez trudniejsze, do najbardziej
skomplikowanych. Poczatkowe rozdzialy poswiece okresom typu o,
1, 21 3, nastepnie omdwie okresy mieszane 3+2 i 2+3, na koniec za$
zajme sie przykladami nietypowymi, takimi, ktore niekoniecznie

beda rozpoczynat sie klasycznym “if”. Ponadto zwrbéce uwage na
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wyjatkowe zastosowanie “will”, “would” i “should” w zdaniu
podrzednym w okresach 1 i 2, oraz inwersja stylistyczng zdan
warunkowych typu 1, 2 i 3. Po kazdym rozdziale dotyczacym wezszej
partii materialu bedziesz mie¢ mozliwo$¢ przetestowania nabytej
wiedzy w ¢wiczeniach, a pod koniec ksigzki znajdziesz rozdzial
poSwiecony przekrojowym ¢wiczeniom, gdzie sprawdzisz swoje

umiejetnosci w roznych typach zadan.

Moja nadzieja, ze material dotyczacy okresow warunkowych potrafie
przekaza¢ przystepnie i skutecznie, opiera sie na tym, ze w taki
sposOb nauczylam go juz wielu swoich uczniow. Tak, okresy

warunkowe naprawde moga by¢ proste! Przekonaj sie sam.
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Uwagi ogolne

Céz kryje sie pod tajemniczym i paralizujacym uczacego sie
terminem “okresy warunkowe”? WlaSciwie nalezy tu mowié
o zdaniach podrzednych warunkowych. Ale czym w ogdble sa zdania
podrzedne? Ot6z sa to skladniki zdan zlozonych podrzednie, ktore
odpowiadaja na pytanie utworzone na bazie zdania nadrzednego.
Podam przyklad SciSle odnoszacy sie do naszego materialu, by

szybko wyjas$ni¢ Ci to pojecie:
Kupitabym chleb, gdybym miala pieniadze.

W powyzszym zdaniu podrzednie zlozonym typu warunkowego
element “kupilabym chleb” stanowi zdanie nadrzedne. Moge
stworzy¢ pytanie: “Pod jakim warunkiem kupilabym chleb?”
Odpowiedzia bedzie wlasnie zdanie podrzedne warunkowe -

“edybym miala pieniadze”.
Jesli bedzie zimno, zalozymy swetry.

Zdanie nadrzedne to “zalozymy swetry”. “Pod jakim warunkiem
zalozymy swetry?”- tak bedzie wyglada¢ pytanie utworzone na jego
podstawie. Odpowiedz - “jesli bedzie zimno” - to zdanie podrzedne

warunkowe.

Tyle na poczatek. Interesowac nas beda w tej ksigzce wlasnie zdania
tego typu, mowiace o warunkach koniecznych dla zaistnienia jakich$

czynnosci czy stanow — ogdlnie, teraz, w przyszlosci i w przesztosSci.
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Zerowy okres warunkowy

Jak Polak glodny, to zly.

Mianem “zerowego okresu warunkowego” okreSla sie potocznie
zdanie, w ktorym moéwimy o sytuacji typowo wystepujacej z powodu
zaistnienia pewnego warunku. Powiedzenie “Jak Polak glodny, to
zly.” jest przykladem takiej konstrukcji. W tym wypadku mamy do
czynienia z jezykiem potocznym, ale mozemy ja sobie rozpisac¢

“ladniej” - “Jesli Polak jest glodny, jest zly.”

Sprobuj zidentyfikowa¢ w tym zdaniu element nadrzedny oraz
podrzedny warunkowy. Je$li nie dajesz rady sam — juz pomagam:
zdaniem nadrzednym bedzie “jest zly” - mozna z niego utworzy¢
pytanie: “Pod jakim warunkiem Polak jest zly?”, na ktére

odpowiedzig bedzie zdanie podrzedne “Jesli jest glodny.”

Inny przyklad w jezyku polskim dla lepszego zrozumienia istoty
konstrukeji: “Zloszcze sie, jesli mam za duzo do zrobienia.” Zdanie
nadrzedne w tym przypadku to czes$¢ pierwsza wypowiedzenia, gdyz
mozna z niego utworzy¢ pytanie: “Pod jakim warunkiem sie

zloszcze?”, na ktore odpowiemy: “Jesli mam za duzo do zrobienia”.

Jako ze opisywana przez zerowy okres warunkowy sytuacja dotyczy
wynikania pewnego rezultatu zawsze pod pewnym warunkiem,

mozemy tu zazwyczaj zamiast “jesli” uzy¢ stowa “gdy” lub “kiedy”.
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Czyli — co$ ma miejsce zawsze, jeSli/gdy speliony jest pewien
warunek. Zauwaz, ze uzycie “gdy” jeszcze bardziej uprawdopodobnia
wypowiedz — co$ dzieje sie zawsze, gdy... . Faktem jest, ze
spojnikiem wprowadzajacym typowe zdanie warunkowe okresu
zerowego jest “jesli”, a przejScie na “gdy” spowoduje, ze bedziemy juz
mie¢ do czynienia ze zdaniem podrzednym czasowym. Na nasz
uzytek, oba te spdjniki beda jednak nadawa¢ wypowiedziom sens
niemal tozsamy. Tyle o jezyku polskim — przejdzmy do angielskiego.
Istota problemu w obu jezykach jest podobna, co na pewno okaze sie
bardzo pomocne, gdyz bede mogta odnosi¢ sie do Twojej naturalnie

posiadanej wiedzy dotyczacej polszczyzny.

Pod wzgledem konstrukcji gramatycznej zerowy okres warunkowy
nie powinien sprawia¢ uczacemu sie zadnych problemoéw - niewiele
mys$lac i kombinujac, da sie taka wypowiedz przettumaczy¢ z jezyka
polskiego analogicznie, przy uzyciu analogicznych czaséw. W jezyku
polskim w obu czlonach zdania bedzie uzyty czas terazniejszy —
w jezyku angielskim takze. W obu czeSciach nalezy uzy¢ czasu

the Present Simple.

Pora na przyklady w jezyku angielskim. Przettumaczmy zdanie:

“Ciesze sie, jesli dostaje prezenty.”
I am happy if I get presents.

“T am happy” to rezultat majacy miejsce pod warunkiem

przedstawionym w zdaniu podrzednym “if I get presents”. Rownie
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dobrze mogliby$émy umieéci¢ element warunkowy jako pierwszy —

nie ma to znaczenia dla sensu wypowiedzi.
If I get presents, I am happy.

Niewiele zmienitoby sie, gdyby$Smy “wzmocnili” nasza wypowiedz,
zmieniajac “if” (je$li) na “when” (gdy). PowiedzielibySmy wtedy -
“Ciesze sie, gdy dostaje prezenty”.

I am happy when I get presents.

To swobodne “wymienianie spoOjnika” praktycznie bez zmiany
znaczenia, jak przekonasz sie pozniej, jest mozliwe tylko w tym typie
zdan warunkowych. W pozostalych odmianach byloby juz zwiazane

z istotng zmiana sensu wypowiedzi.
Kilka kolejnych przyktadow:

If my dog sees the postman, it barks. (Jesli mo6j pies widzi

listonosza, to szczeka.)

Znow widaé, ze typowy rezultat — ,szczekanie” — ma kazdorazowo
miejsce pod warunkiem zobaczenia listonosza przez psa. Potrafisz
wskaza¢ zdanie nadrzedne i podrzedne warunkowe? Tak, nadrzedne
to “it barks” (rezultat), a podrzedne “if my dog sees the
postman” (warunek zaistnienia rezultatu). I tym razem mozna by
zamieni¢ kolejnos¢ obu elementéw zdania — ,My dog barks if it sees
the postman”. Nie rozpoczeliSmy tego zdania od zaimka “it” dla

lepszej jasnosci — podmiot “my dog”, rzeczownik na pierwszym
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miejscu, daje czytelniejszy obraz wzajemnych relacji wyrazow w
zdaniu. Mam nadzieje, ze znasz i pamietasz zasady stosowania czasu
the Present Simple i nie dziwi Cie koncowka “-s” przy czasowniku w
obu czlonach zdania? Chodzi o konieczno$¢ stosowania tejze
koncowki dla trzeciej osoby liczby pojedynczej w tym czasie

gramatycznym.
If you heat butter, it melts. (Jesli podgrzewasz masto, ono sie topi.)

Rezultat topienia sie masta ma miejsce pod wplywem warunku —
podgrzewania go. Poczatkowy element z “if” to zdanie podrzedne
warunkowe (“if you heat butter”), a ten drugi (“it melts”) — to zdanie
nadrzedne. Juz chyba widzisz te powtarzajaca sie prawidlowos¢:
zdanie podrzedne warunkowe rozpoczyna sie kazdorazowo od “if”.
Przy bardziej skomplikowanych konstrukcjach zobaczysz, ze jest
mozliwych kilka innych wariantow, lecz ten wla$nie jest najbardziej
powszechny. W zdaniu nadrzednym znow pojawil sie podmiot
w trzeciej osobie liczby pojedynczej (“it”), co niesie ze soba

konieczno$¢ dodania do czasownika koncowki “-s”.

I go swimming if the weather is fine. (Chodze poplywad¢, jesli pogoda
jest tadna.)

Pod warunkiem przedstawionym w zdaniu podrzednym - “jesli

pogoda jest tadna”, zachodzi rezultat “chodze poplywacé”.

Podane dotad przyklady pokazywaly wylacznie zdania oznajmujace.

Oczywi$cie w okresach warunkowych funkcjonuja takze przeczenia.
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I don't feel good if my friend isn't by my side. (Nie czuje sie

dobrze, jesli mojego przyjaciela nie ma przy mnie.)

Tu w obu cze$ciach zdania wystepuje forma przeczaca czasu the
Present Simple. Czy umiesz okre§li¢, ktory element jest zdaniem
nadrzednym, a ktéry podrzednym? Pierwsza cze$¢ to zdanie
nadrzedne — rezultat (“I don't feel good”), a druga — podrzedne —

czyli warunek (“if my friend isn't by my side”).

He feels strange if he doesn't have much work. (On czuje sie

dziwnie, jesli nie ma duzo pracy.)

W tym zdaniu rezultat to konstrukcja oznajmujaca, a w zdaniu
podrzednym warunkowym mamy przeczenie. Czy wszystko jasne?
Staraj sie kazdorazowo analizowaé¢ przyklad i poréwnywaé go
z poprzednimi, znajdujac analogie. Wtedy “gramatyczne Kklocki”

w Twojej glowie na pewno sie uloza.

If they don't feel like cooking they order a takeaway. (Jeéli nie

maja ochoty gotowaé, zamawiajg co$ na wynos.)
To przyklad konstrukeyjnie podobny do poprzedniego.

I don't watch TV if I have a headache. (Nie ogladam telewizji, jesli

boli mnie glowa.)

Tu za$ przeczenie wystepuje w zdaniu nadrzednym (wiesz juz, co to
jest, prawda?), a zdanie podrzedne warunkowe to zdanie

oznajmujace.
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Przypominam Ci o rozréznieniu miedzy zdaniem w sensie
wypowiedzenia rozpoczynajacego sie wielka litera, a konczacego
kropka (ktére moze by¢ pojedyncze lub zlozone, a zlozone
wspolrzednie lub podrzednie — nas tutaj interesuje ten ostatni
przypadek), a zdaniem jako elementem tworzacym zdanie zlozone.
W jezyku polskim jedno slowo “zdanie” okre§la dwa pojecia
gramatyczne — w angielskim to pierwsze to sentence, a drugie —
clause, nie ma wiec nieporozumien. Mimo zawiloSci mam nadzieje,
ze razem sobie poradzimy z problemami i tam, gdzie spodziewam sie
zamieszania, zatrzymam sie i wszystko wyjasnie. Wiem, z czym maja
problemy moi uczniowie i co musze wytlumaczy¢ nieraz po kilka

razy. A teraz z powrotem do rzeczy!

Do zdan w okresach warunkowych mozna rzecz jasna tworzy¢
pytania. Co ciekawe moga one by¢ tworzone jedynie na bazie zdania
nadrzednego. Wyjasnie to najpierw na przykladzie polskiego zdania
“Jesli on ma czas, czyta ksigzki.” Do tego zdania (jak i do wiekszoSci)
mozna zada¢ pytanie ogblne, jak i szczegdlowe. Pytanie ogoélne to
takie, na ktore oczekujemy potwierdzenia lub zaprzeczenia -
w jezyku polskim najczeSciej zaczyna sie od stowa “czy”, lub w mowie
po prostu jest sygnalizowane wznoszaca sie intonacja, bez zmiany
szyku wyrazow w stosunku do zdania oznajmujacego. Jak wiec do
podanego, przykladowego zdania ulozy¢ pytanie ogolne, uzywajac
“czy”’? Po prostu: “Czy on czyta ksigzki jeSli ma czas?” A co
z pytaniami szczegdélowymi? Te sa zadawane, gdy pytajacego
interesuje jaki§ konkretny szczegdél — czas, miejsce, okoliczno$ci,

osoba, obiekt czynno$ci itd. Przyklady pytan szczegbélowych do
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naszego zdania to: “Pod jakim warunkiem on czyta ksigzki?”, “Co on
robi, jesli ma czas?”, a takze pytanie o podmiot (wykonawce, sprawce
odr6zni¢ typy pytan w jezyku polskim. OczywiScie analogiczne
istnieja takze w jezyku angielskim, trzeba jednak wzia¢ pod uwage

pewne charakterystyczne dla angielszczyzny sprawy.

Jezyk polski jest jezykiem fleksyjnym, co oznacza, ze wyrazy
podlegaja odmianie przez osoby i przypadki. Jedno slowo moze
wystepowaé w wielu wariantach, z r6znymi koncowkami, co pomaga
zidentyfikowa¢ wzajemne relacje wyrazéow w zdaniu — czyli “co jest
w zdaniu czym”: ktoére slowo to wykonawca czynnosci, ktore — jej
obiekt, ktore — czynno$¢, ktére — okoliczno$ci tej czynnoSci itd.
Obecnos¢ koncowek fleksyjnych sprawia, ze przestawienie wyrazow,
nawet niezbyt ladne stylistycznie, wcigz nie powoduje zaklocen
w rozumieniu o co chodzi. Czy powiesz “Wczoraj dostalem prace.”,
czy “Prace wczoraj dostalem.”, czy “Prace dostalem wczoraj.”, czy
w jeszcze inny sposOb przestawiajac wyrazy — za kazdym razem
rozumiesz wypowiedz identycznie. W jezyku angielskim jest inaczej.
Wyrazy w zasadzie nie podlegaja odmianom (précz liczby
pojedynczej i mnogiej, i z drobnymi wyjatkami w postaci zaimkow,
niekiedy mozna takze zidentyfikowac¢ osobe po formie czasownika —
jak np. w czasie the Present Simple trzecig osobe liczby pojedyncze;j

1

po koncéwcee “-s”). Nie ma wiec generalnie koncowek, czy innych
fleksyjnych wskazowek dotyczacych roli wyrazu w zdaniu. Jakos ci
Anglicy musza sobie jednak radzi¢... No i radza sobie — dzieki

stalemu szykowi wyrazow w zdaniu, po ukladzie ktérego mozna
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okreslic “co jest czym” i “kto jest kim”. Kazda zmiana porzadku
wyrazbw moze spowodowaé zmiane znaczenia zdania —
w szczegblnosci dotyczy to pozycji podmiotu (wykonawcy, sprawcy
czynno$ci), orzeczenia (czynno$ci) i dopelienia (obiektu czynno$ci).
Tych rusza¢ po prostu nie wolno, nie wolno tez, zwlaszcza podczas
tlumaczenia z polskiego na angielski, “mysle¢ po polsku” i thtumaczy¢
wyraz po wyrazie. Moze to spowodowaé powazne konsekwencje
i doprowadzi¢ do kompletnego nieporozumienia. Staly szyk
obowiazuje takze w przypadku pytan — dlatego moéwie o tym teraz.
Tworzy¢ pytania po angielsku mozna wilasciwie tylko w jeden
sposoOb, dla wyrazenia jednej, konkretnej idei. Gdy tylko przestawie
w moim pytaniu wyrazy, najpewniej zmieni sie¢ juz jego znaczenie.
Trzeba dba¢ o odpowiednie ulozenie “klockéw jezykowych”, by
wyrazic¢ sie precyzyjnie.

Jesli masz klopoty z tworzeniem pytan w jezyku angielskim, uwaznie
obserwuj przyklady podane ponizej, pilnujac, by pytania

formulowane przez Ciebie mialy odpowiedni szyk.

Sprobujmy wiec utworzy¢ pytania do zdan w zerowym okresie

warunkowym — juz po angielsku.

If she is tired, she goes to bed early. (Jesli ona jest zmeczona, idzie

wezesnie do tozka.)

Pytanie ogo6lne — ,Czy ona wcze$Snie idzie do l6zka, jeSli jest

zmeczona?” - bedzie wygladalo nastepujaco:
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Does she go to bed early if she is tired?

Pierwszym elementem pytania ogo6lnego jest odpowiedni operator
czasu the Present Simple — w tym przypadku “does”. Nastepnie idzie

podmiot, p6zniej to, co zostalo z orzeczenia, a potem reszta zdania.
Pytania szczeg6lowe to np.:
What does she do if she is tired? (Co ona robi, jesli jest zmeczona?)

Tu przed operatorem pojawia sie pytajnik o szczego6l, ktoéry nas

interesuje, po operatorze: podmiot, reszta orzeczenia i reszta zdania.

Where does she go if she is tired? (Dokad ona idzie, jeSli jest

zmeczona?)

Tu podobnie: pytajnik o szczeg6l, operator, podmiot, reszta

orzeczenia i reszta zdania.

On what condition does she go to bed early? (Pod jakim warunkiem

ona idzie do 16zka wcze$nie?)
Takze i w tym pytaniu wszystko uklada sie jak powyze;.

Zadajmy teraz pytanie o podmiot. Uczulam Cie na to, ze szyk pytan
o podmiot jest w jezyku angielskim specyficzny i rozni sie od szyku
pytan innego typu, wyrazy ukladaja sie bowiem w nim tak, jak
w zdaniu oznajmujacym. Do naszego zdania pytanie o podmiot

wyglada nastepujaco:
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Who goes to bed if they are tired? (Kto idzie do 16zka, jesli jest

zmeczony?)

Spéjrz — nie zostal tu w ogole zastosowany szyk inwersji, czyli
przestawienia operatora przed podmiot, i orzeczenie wyglada tak, jak
w zdaniu oznajmujacym — jest to forma podstawowa czasownika
z koncéwka “-s” (trzecia osoba liczby pojedynczej w czasie the
Present Simple). Podmiotu w tym zdaniu nie ma, gdyz o niego
pytamy. W zwigzku z tym nie mozna zastosowac typowej dla pytan
zasady umieszczania operatora (poprzedzonego w pytaniach
szczegblowym, odpowiednim pytajnikiem) przed podmiotem, potem
reszty orzeczenia i reszty zdania. Porownaj to pytanie z pozostalymi,

utworzonymi do naszego zdania wcze$niej . Widac r6znice?
Kolejne zdanie, do ktorego ulozymy pytania:

They are furious if their children are noisy. (Oni sq wsciekli, jesli ich

dzieci halasuja.)
Pytanie ogolne:

Are they furious if their children are noisy? (Czy oni sa wsciekli, jesli

ich dzieci halasuja?)

Znow widac, ze pytanie zaczyna operator. To takze czas the Present
Simple — jedyna mozliwa konstrukcja czasowa w zerowym okresie

warunkowym, ale gdy orzeczeniem jest forma czasownika “be” (by¢)
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- “am”, “is”, “are”, jest ona samodzielnym operatorem w zdaniu

i w pytaniach wlaénie ja przestawiamy przed podmiot.
Pytania szczegolowe:

On what condition are they furious? (Pod jakim warunkiem oni sg

wsciekli?)

How do they feel if their children are noisy? (Jak oni sie czuja, jesli

ich dzieci halasuja?)

- w obu powyzszych pytaniach mamy klasyczny szyk pytajacy

z operatorem przed podmiotem.
Pytanie o podmiot bedzie za$ brzmialo:

Who is furious if their children are noisy? (Kto jest wsciekly, jesli

jego/jej/ich dzieci halasuja?)

I oto ponownie mozesz sprawdzi¢, ze pytajac o podmiot trzeba
zastosowa¢ szyk zdania oznajmujacego: pytajnik - jakby

“zastepujacy” podmiot, orzeczenie i reszta zdania.

Przy okazji omawiania tworzenia pytan w konkretnym typie
konstrukeji, zwracam Twoja uwage na wazne w jezyku angielskim
zagadnienie tworzenia réznego typu zdan pytajacych. Te zasady,
ktére obowigzujg nas tutaj, obowiazuja takze przy kazdym innym
typie zdan angielskich. Mam nadzieje, ze wszystkie objasnienia, cho¢

bardzo skondensowane, przydadza Ci sie takze w “ogbélnym rozwoju
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jezykowym”, jak pozwole to sobie nazwaé. Pamietaj: w wiekszo$ci
przypadkéw gramatyka angielska to klocki (lubie to okre$lenie!),
ktore ukladaja sie w pewien ustalony sposob. Jest wiele regul, ktore
po czasie udaje sie opanowac i mozna skuteczniej uczy¢ sie nowych

zagadnien poprzez analogie.
Podsumujmy teraz wiedze o zerowym okresie warunkowym.

Sa to wypowiedzi moéwigce o rezultacie wynikajacym z jakiego$
warunku w “og6lnie rozumianej terazniejszo$ci” - czyli, mozna
powiedziet, “zawsze i typowo”. Jesli spelniony zostaje jaki$§ warunek,
otrzymujemy w wyniku tego pewien konkretny rezultat. Zdanie w tej
konstrukcji ma dwie czeSci — element podrzedny warunkowy
rozpoczynajacy sie od “if” oraz zdanie nadrzedne. W obu czlonach
stosujemy czas terazniejszy the Present Simple. Nie ma znaczenia,
ktory element bedzie podany jako pierwszy: nasze zdanie moze
zarowno zaczynac sie od “If...”, jak i od zdania nadrzednego. W obu
elementach moze wystapi¢ zaré6wno twierdzenie jak i przeczenie. Do
zdania mozna takze utworzy¢ pytania roznego typu, pamietajac

o ogoOlnych zasadach obowigzujacych w tym zakresie.

Pora na pierwsze (¢wiczenia, dzieki ktorym sprawdzisz stopien

przyswojenia wiedzy dotyczacej zerowego okresu warunkowego.
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Cwiczenia

I. Przetlumacz ponizsze zdania na jezyk angielski:

=

Jesli uczen nie odrabia zadan, nauczyciel daje mu zlg ocene.
Czuje sie zle, jesli pogoda jest deszczowa.

Ona zawsze mi pomaga, jesli ja poprosze.

Nie rozmawiam z ludZzmi, je$li im nie ufam.

Co robisz, jezeli kto$ na ciebie krzyczy?

AL S

Czy jeste$ smutny, jesli twoja dziewczyna zapomina o twoich
urodzinach?

B

Jesli nie jestem zajety, odwiedzam przyjaciol.

8. Dokad on jezdzi na wakacje, jezeli nie ma duzo pieniedzy?

II. Do ponizszych zdan w zerowym okresie warunkowym
utwérz pytania: ogolne i dwa szczegélowe, w tym jedno

o podmiot.

1. Mary spends evenings in the garden if the weather is fine.
2. If John and Mary meet, they talk about their jobs.

3. You find a lot of information if you search the web.

Odpowiedzi

1. If a student doesn't do homework, the teacher gives him
a bad mark.

2. I feel bad if the weather is rainy.
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II.

® N oo W

She always helps me if I ask her.

I don't talk to people if I don't trust them.

What do you do if someone shouts at you?

Are you sad if your girlfriend forgets about your birthday?
If I'm not busy, I visit friends.

Where does he go on holiday if he doesn't have much
money?

Does Mary spend evenings in the garden if the weather is
fine? (pyt. ogbélne); Where does Mary spend evenings if the
weather is fine? (przykl. pyt. szczegolowe); Who spends
evenings in the garden if the weather is fine? (pyt. o podmiot)

. Do John and Mary talk about their jobs if they meet? (pyt.

ogo6lne); What do John and Mary talk about if they meet?
(przykl. pyt. szczegblowe); Who talks about their jobs when
they meet? (pyt. o podmiot)

Do you find much information if you search the web? (pyt.
ogolne); What do you find if you search the web? (przykl. pyt.
szczegOlowe); Who finds a lot of information if they search
the web? (pyt. o podmiot)

UWAGA: Opro6cz zmian w szyku zdania, w cze$ci powyzszych pytan

zachodzg i inne zmiany. S3 one zwigzane z pewnymi zasadami

dotyczacymi stosowania niektérych form. Np. pytanie o podmiot

czasownik w formie trzeciej osoby liczby pojedynczej -

w punkcie drugim, mimo ze “John and Mary” to liczba mnoga, ma

(13

who
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talks...?”. W jezyku polskim jest podobnie. Nawet gdy wykonawca
czynno$ci jest w liczbie mnogiej, w pytaniu o podmiot zastosujemy
liczbe pojedyncza. Nie “kto rozmawiaja?”, lecz oczywiscie “kto
rozmawia?”. Prawda? Réwniez na trzecia osobe liczby pojedynczej
przechodzimy w pytaniu o podmiot w punkcie trzecim. W drugiej
czeSci tego pytania za$ zamieniamy zaimek osobowy na neutralng
forme liczby mnogiej “they” stosowang, gdy “nie wiadomo
konkretnie, o jaka osobe chodzi”. W pytaniu ogélnym w punkcie
trzecim przeszliSmy z formy “a lot of”’, stosowanej typowo
w zdaniach oznajmujacych, na “much”, pojawiajace sie czeSciej

w pytaniach i przeczeniach.

Mam nadzieje, ze wykonale§ ¢wiczenia poprawnie, a jeSli miates$
klopoty, po uwaznym przeanalizowaniu materialu oraz powtdrnej

odpowiedzi na pytania, udalo Ci sie przezwyciezy¢ trudnosci.

To byl najprostszy aspekt okresow warunkowych — do niedawna
jeszcze nie rozpatrywany jako czes¢ tego duzego zagadnienia. Gdy ja
uczylam sie angielskiego, nie bylo mowy o takiej konstrukcji, tzn. nie
nazywano ja tak — cho¢ oczywiScie w jezyku istniala.
Prawdopodobnie z tego powodu w wielu polskich zrédlach,
tradycyjnie uzywanych podczas nauki angielskiego w szkolach czy na
kursach, nie znajdziesz wzmianki o “zerowym oKkresie
warunkowym”. Mam nadzieje, ze moj sposob wylozenia tego tematu

pozwoli Ci go zrozumiec i przyswoic.

Teraz juz pora na konstrukcje “klasyczne”. Zaczynamy od “1*

Conditional” - pierwszego okresu warunkowego
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